Le jour d’apres...

Quand utiliser le plus puissant ordinateur du monde
sera aussi simple que brancher une prise de courant!

Luc Bougé
ENS Cachan/Bretagne, IRISA/Equipe Paris PAR]S




AU commencement était

I'ordinateur central...
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..et aussi le “bug”!
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= “Tandis que nous travaillions dans un immeuble non climatisé par une
chaude et humide journée d'été, I'ordinateur s'arréta. Nous finimes par
découvrir a l'intérieur d'un gros relais a signal un papillon de nuit grillé.
Depuis ce jour, lorsqu'un officier entrait et nous demandait ou en étaient
les travaux, nous lui répondions que nous ‘déboguions' le calculateur”



50 ans plus tard...
i Il est toujours la!
= Des processeurs de plus en plus
puissants...

= Des tailles de stockage de plus
en plus grandes...

= Des niveaux d’intégration de plus
en plus pousses...




i Modele de Von Neumann

Lire I'instruction
Lire les donneées
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Et les applications aussi...
mais de plus en plus exigeantes!

PCCMZ T4Z January

Pregcipitabds Watet







i Comment faire?
>




Un bon cheval vaut-il mieux @@
gue 10.000 poulets?
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) o
u Flops = 1
multiplication
Les grands défis | Parseconde
1980: 100 MegaFlops 100.000.000 (108) ’
= Conception par ordinateur d'une aile d’avion
1985: 1 GigaFlops 1.000.000.000 (109)
= Prédiction du temps a 48 heures
1990: 10 GigaFlops 10.000.000.000 (1010)
= Prédiction du temps a 72 heures
1993: 100 GigaFlops 100.000.000.000 (10%)
= Crash automobile, simulation moléculaire
1998: 1 TeéraFlops 1.000.000.000.000 (1022

= Modélisation climatique globale
= Séguencement du génome humain

100 ans =
3 Glgasecondes
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Grappes de calcul

Parallélisme
modeste
= 10-100 noeuds

P[ocesseurs de
serie

Réseau rapide
Systeme: Linux
Colt: 100-200 k€




i Hyper-parallélisme

1992

CM-5, Thinking
Machine

1024 nceuds

32 Go mémoire
> 200 Go disgue
80 GFlops

Cout:
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L'ordinateur le plus
puissant du monde hier..

!

Earth Simulator, NEC,
Yokohama, Japon

640 noeuds, 8
proc./noeud

= 5120 proc.
64 GFlops/noeud
= 40.000 Gflops
16 Go RAM/noeud
= 10 To RAM
35 TFlops obs@rves
Codt:

. B

The Earth Simllator c ta




... et aujourd’hui:
BlueGene/L

64.000 processeurs en
ligne

IBM, une dizaine de sites
d’installation

136,8 TFlops observeés

Conception orientée basse
consommation

Technologie é
Linux/MPI




Armoire:
32 noeuds

Circuit: 2,8 TF

2 processeurs .
2.8 GF ; H Noeud:
| 32 circuits
0 90 GF
Carte:
2 circuits

5,6 GF

Systeme:
64 armoires
180 TF
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SUPERCOMPUTER SITES

Performance Development
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L=

S00 Projected Performance Development

SUPERCOMPUTER SITES
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| Mais comment utiliser ~'/

/" -
ces monstres?
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Si tous les ordinateurs du ‘/
monde...

=3
—
— 310 Mops
3
@
(]
-
J
[Pr]




Calcul = courant ..II'.ETERHE[..

_Les prochaings
révolutions
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* Calcul = courant B

= Capteurs
s Calculateurs
= Stockage
= Visualisation

s [raitement
Interactif



i En guise de conclusion...
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Le défi d’aujourd’hui:
penser a I'echelle du monde!

Mercr de votre attention !
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http://www.fourmilab.ch/earthview/learth.map
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